Тема: «Ряды динамики»

Задача 1. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ !!!!
Динамика численности родившихся и умерших в Украине характеризуется следующими данными:
	Года
	Количество родившихся, тыс. чел.
	Количество умерших, тыс. чел.

	1995
	492,9
	792,6

	1996
	467,2
	776,7

	1997
	442,6
	754,2

	1998
	419,2
	719,9

	1999
	389,2
	739,2

	2000
	385,1
	758,1

	2001
	376,4
	745,9

	2002
	390,7
	754,9

	2003
	408,6
	765,4

	2004
	427,3
	761,3

	2005
	426,1
	782,0

	2006
	460,4
	758,1

	2007
	472,7
	762,9

	2008
	510,6
	754,5

	2009
	512,5
	706,7

	2010
	497,7
	698,2


Определите абсолютные приросты, темпы роста, темпы прироста (цепные и базисные), абсолютное значение одного процента прироста численности умерших в Украине. Покажите взаимосвязь между цепными и базисными показателями. Результаты представьте в таблице. Сделайте выводы для показателей 2010 года.
Задача 2.

Используя взаимосвязь показателей динамики, определите  отсутствующие в таблице данные. И определите как изменилось (в абсолютном и относительном выражении) количество браков в Украине в 1995 – 2010 гг. Сделайте выводы.

	Года
	Количество зарегистрированных браков, тыс.
	Изменения по сравнению с предыдущим годом (цепные показатели)

	
	
	Абсолютный прирост, тыс.
	Темп роста, коэффициент
	Темп приросту, %
	Абсолютное значение 1% прироста, тыс.

	1994
	399,2
	
	
	
	

	1995
	
	
	
	8,1
	

	1996
	
	-124,2
	
	
	

	1997
	
	
	
	
	

	1998
	
	
	
	-10,0
	3,450

	1999
	
	
	1,111
	
	

	2000
	
	
	
	
	

	2001
	
	35,1
	
	
	2,745

	2002
	
	
	
	2,5
	

	2003
	
	53,8
	
	
	

	2004
	
	
	
	
	

	2005
	
	
	1,194
	
	2,782

	2006
	
	
	
	6,9
	

	2007
	
	61,4
	
	
	

	2008
	
	
	0,773
	
	

	2009
	
	
	
	-1,2
	

	2010
	
	-12,3
	
	
	


Задача 3.

Используя взаимосвязь показателей динамики, определите уровни ряда за 1996 – 2010 гг. 

	Года
	Количество разводов, тыс. 
	Базисные показатели динамики

	
	
	Абсолютный прирост, тыс. 
	Темп  роста, %
	Темп прироста, %

	1995
	198,3
	
	
	

	1996
	
	
	97,3
	

	1997
	
	-10,1
	
	


	1998
	
	
	
	-9,4

	1999
	
	
	88,7
	

	2000
	
	-1,0
	
	

	2001
	
	
	91,4
	

	2002
	
	
	
	-7,4

	2003
	
	
	89,4
	

	2004
	
	-25,1
	
	

	2005
	
	
	
	-7,5

	2006
	
	
	90,3
	

	2007
	
	-19,9
	
	

	2008
	
	
	
	-15,9

	2009
	
	
	73,3
	

	2010
	
	-72,2
	
	


На основе приведенных данных:

1. Определите цепные абсолютные приросты, темпы роста, темпы прироста, абсолютное значение одного процента прироста. Полученные показатели представьте в таблице. Сделайте выводы для 2009 года.
2. Определите на сколько тысяч и процентов снизилось количество разводов за: а) 1996 – 2000 гг.; б) 2001 – 2010 гг.; в) в 2007 году по сравнению с 2000 годом. Сделайте выводы.

Задача 4.
Динамика жилого фонда характеризуется следующими данными:
	Года
	Жилой фонд, млн.м2

	2000
	1015,0

	2001
	1026,1

	2002
	1031,7

	2003
	1035,7

	2004
	1040,0

	2005
	1046,4

	2006
	1049,2

	2007
	1057,6

	2008
	1066,6

	2009
	1072,2

	2010
	1079,5


 Определите:

1. Средний уровень ряда динамики за 2000 - 2010 гг.

2. Среднегодовые абсолютный прирост, темп роста и темп прироста (снижения) за 2001 - 2010 гг.

Сделайте выводы.
Задача 5.

Динамика производства ткани всех видов характеризуется следующими данными:

	Года
	Выпуск, млн. м2

	2005
	597

	2006
	292

	2007
	169

	2008
	109

	2009
	182

	2010
	190


Определите:

1. Средний уровень ряда динамики за 2006 – 2010 гг.

2. На сколько млн. м2 и процентов уменьшалось производство ткани всех видов ежегодно за 2007 – 2010 гг.

3. Как изменилось производство ткани в абсолютном и относительном выражении: а) за 2007 год, б) в 2009 году по сравнению с 2006 годом. 

Результаты проанализируйте.

Задача 6.
Существуют следующие данные по предприятию:

	Года
	Произведено продукции, тыс. тонн
	Прибыль от реализации ценных бумаг на конец года, млн. грн.
	Численность рабочих предприятия на начало года, чел.

	2003
	950
	110
	254

	2004
	1141
	112
	310

	2005
	1426
	113
	278

	2006
	1500
	115
	273

	2007
	1917
	125
	280

	2008
	2000
	120
	285

	2009
	2200
	122
	290

	2010
	2530
	128
	302


Определите:

1. На сколько (в абсолютном и относительном выражении) изменилась численность рабочих в 2004 – 2009 гг.

2. Как в относительном выражении изменилась прибыль от реализации ценных бумаг: в 2005 – 2007 гг. 

3. Определите на сколько тыс. тонн и процентов увеличивался (уменьшался) выпуск продукции в среднем ежегодно в 2004 – 2010 гг.

4. Определите на сколько человек и процентов увеличивалась (уменьшалась) численность рабочих в среднем ежегодно в 2004 – 2008 гг.

5. Среднегодовые абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста каждого ряда динамики в 2004 – 2009 гг. 

Сделайте выводы.

Задача 7.
На 1 января 2007 года остатки денежных средств на счету предприятия составили 650 тыс. грн.,  7 января со счета было списано 140 тыс. грн., 12 января – 80 тыс. грн., 27 января поступило на счет 60 тыс. грн.

Определите средний остаток денежных средств на счету предприятия за январь.

Задача 8.
Динамика производства продукции и численность работников на предприятии характеризуется данными:

	Года 
	Выпуск продукции, тыс. шт.
	Численность рабочих на начало года, чел.

	1998
	500
	200

	1999
	504
	198

	2000
	510
	197

	2001
	515
	196

	2002
	520
	194

	2003
	525
	188

	2004
	539
	187

	2005
	535
	185

	2006
	545
	183

	2007
	550
	180

	2008
	570
	175

	2009
	580
	170

	2010
	590
	160


Определите:

1. Как изменился (в абсолютном и относительном выражении) выпуск продукции предприятия в: а) 2010 г.; б) 2010 г. по сравнению с 1998 г.

2. На сколько человек и процентов уменьшилась численность рабочих в 1998 – 2009 гг.

3. На сколько тысяч штук и процентов увеличивался выпуск продукции ежегодно в: а) 1999 – 2003 гг.; б) 2004 –2010 гг.

4. На сколько человек и процентов уменьшилась численность рабочих ежегодно в: а) 1998 – 2002 гг.; б) 2003 – 2007гг.; в) 1998 – 2007 гг.

5. Среднегодовой выпуск продукции за весь период.

6. Среднегодовую численность рабочих за: а) 2009 г.; б) 1998 – 2008гг.

7. Коэффициенты ускорения (замедления) среднегодовой абсолютной и относительной скорости прироста (снижения): а) выпуска продукции в 2004 – 2008 гг. по сравнению с 1999 – 2003 гг.; б) численности рабочих в 2003 – 2007 гг. по сравнению с 1998 –2002 гг.

Сделайте выводы.
Задача 9.
Динамика остатков готовой  продукции на складе предприятия характеризуется данными (штук):

	Продукция
	1.01.2007
	1.02
	1.04
	1.05
	1.06
	1.07
	1.10
	1.01.2008

	А
	100
	86
	92
	88
	84
	96
	86
	80

	Б
	50
	46
	40
	…
	…
	44
	…
	48


  Определите по каждому виду продукции среднемесячные остатки готовой продукции на складе за: а) январь; б) І квартал; в) ІІ квартал; г) І полугодье; д) ІІ полугодье; е) 2007 год.

Результаты проанализируйте.

Задача 10.
Остатки меди на складе электротехнического оборудования составили, кг: на 1.04 – 64, на 1.05 – 66, 1.06 – 60, 1.07 – 62. Определите среднемесячные остатки меди за второй квартал.

Задача 11.
Имеются следующие данные о товарных запасах непродовольственных товаров торговой организации, тыс. грн.: на 1.01.2008 г. – 4,5; на 1.04 – 4,8; на 1.07 – 5,2; 1.10 – 5,6; на 1.01. 2009 г. – 4,6. Определите средние товарные запасы торговой организации за: а) І полугодие; б)  ІІ полугодие; в) год.  Объясните какая формула средних использовалась при расчетах и почему. Сделайте выводы.

Задача 12

Поголовье скота в хозяйстве на отдельные даты характеризуется следующими данными (голов): на 1.01.2008 г. – 400; на 1.02 – 410; на 1.03 – 408; на 1.04 – 412; на 1.07 – 416; на 1.09 – 414; на 1.01.2009 г. – 410. Определите среднемесячные поголовья скота за: а) январь; б) І квартал; в) ІІ квартал; г) І полугодие; д) ІІ полугодие; е) год. Объясните какие формулы средних использовались при расчетах и почему. Сделайте выводы.

Задача 13.
Общая задолженность по краткосрочным кредитам составила, тыс. грн.: на 1.01 – 650; 1.02 – 690; 1.03 – 710; 1.04 – 740; 1.05 – 700; 1.06 – 780; 1.07 – 730; 1.08 – 702. определите средний остаток задолженности по краткосрочным кредитам за І и ІІ квартал, а также за  І полугодие. Сделайте выводы.

Задача 14.
Используя взаимосвязь показателей динамики, определите отсутствующие в таблице данные за 2004-2010гг. Как изменилась (в абсолютном и относительном выражении) прибыль фирмы  у 2004-2010гг.? Сделайте выводы.

	Года
	Прибыль фирмы, млн.грн.
	Изменения по сравнению с 2003 годом
(цепные показатели)

	
	
	абсолютный прирост, млн.грн.
	темп роста, %
	темп прироста,

%
	абсолютное значение 1% прироста, млн.грн.

	2003
	50,0
	
	
	
	

	2004
	
	-2
	
	
	

	2005
	
	
	102,4
	
	

	2006
	
	
	
	5,6
	

	2007
	
	
	
	
	

	2008
	
	
	
	
	0,58

	2009
	
	+3
	
	
	

	2010
	
	
	105,4
	
	


Задача 15.

Рассчитайте отсутствующие в таблице данные за 2004-2010гг.:

	Года
	Произведено продукции, штук
	Изменения по сравнению с предыдущим годом
(цепные показатели)

	
	
	абсолютный прирост,

штук


	темп роста,

%


	темп прироста,

%


	абсолютное значение 1% прироста, штук

	2004
	400
	20
	
	
	

	2005
	
	
	110,0
	
	

	2006
	
	
	
	
	

	2007
	
	
	
	
	5

	2008
	
	
	
	6,0
	

	2009
	
	-10
	
	
	

	2010
	
	
	115,0
	
	


Определите:
 1. Среднегодовой выпуск продукции за 2004-2010гг.

 2. На сколько штук и процентов увеличивался (уменьшался) выпуск продукции в среднем ежегодно в 2006-2010гг.


Сделать выводы.

Задача 16. На сколько процентов снизится себестоимость одной тонны продукции за год, если в среднем ежемесячно она будет снижаться на 1,2%?
Задача 17. На сколько процентов увеличится численность населения региона за пять лет, если в среднем ежегодно она будет увеличиваться на 0,45%.

Задача 18. Выпуск продукции предприятия в 1996-2000гг. увеличился на 40%, а в 2005р. по сравнению с 2000 годом в 1,5 раза.

Определите:

          1. На сколько процентов увеличивался  ежегодно выпуск продукции предприятия в 1996-2000гг. и в 2001-2005гг.?

          2. Как изменилась среднегодовая относительная скорость прироста выпуска продукции  предприятия в 2001-2005гг. по сравнению с 1996-2000гг.?


Сделайте выводы.


Задача 19. В 2001-2002гг. по Украине городской жилищный фонд вырос на 2,36%, а сельский - на 0,40%, а в 2003-2005гг. они выросли соответственно на 1,75% и 0,86%.

Определите:


1. На сколько процентов увеличился жилищный фонд каждого вида в 2001-2005гг.?


2. На сколько процентов увеличивался ежегодно жилищный фонд городской и сельской местности в: а) 2001-2002гг.; б) 2003-2005гг.; в) 2001-2005гг.?


3. Коэффициент ускорения (замедление) среднегодовой относительной скорости прироста жилищного фонда каждого вида в 2003-2005гг. по сравнению с 2001-2002гг.


4. Коэффициент опережения, характеризующий соотношение среднегодовых темпов прироста за каждый период и за весь период.


Сделайте выводы.

Задача 20.  Потребление картофеля  на душу населения за год в Украине в 2000 году. по сравнению с 1995 годом. увеличилось на 11 кг, или на 8,87%,  в 2005 году по сравнению с 2000 годом – увеличилось на 1кг, или на 0,74%.

 Определите:

          1. Размер потребления картофеля  на душу населения в 1995, 2000 и 2005 годах.

          2. На сколько кг и процентов увеличилось потребление картофеля  на душу населения  в 2005 году по сравнению с 1995 годом?

           3. Коэффициенты ускорения (замедления) среднегодовых абсолютных и относительных приростов потребления картофеля  на душу населения в 2001-2005гг. по сравнению с 1996-2000гг.?


Сделайте выводы.

Задача 21. На 1 декабря 2009 года остаток денежных средств на счету предприятия составлял 600 тыс.грн., 10 декабря на счет поступило 50 тыс.грн.,  15 декабря со счета было списано 20 тыс. грн., 20 декабря на счет поступило  100 тыс.грн., 27 декабря  поступило на счет 160 тис.грн. Других  изменений до конца месяца не было.

          Определите средний остаток денежных средств на счету  предприятия за декабрь.

Задача 22. Количество сотрудников фирмы в 2009 году составляло: на 1 января – 580 чел., на 1 марта – 570 чел., на 1 июня – 540 чел., на 1 сентября – 480 чел., а на 1 января 2010 года – 520 чел. Определите среднегодовую численность сотрудников фирмы за 2009 год.

Задача 23.
Имеются следующие данные по предприятию:

	Года 
	Производство продукции, тонн
	Численность рабочих на начало года, чел.

	1998
	160
	100

	1999
	180
	116

	2000
	185
	120

	2001
	170
	128

	2002
	187
	132

	2003
	192
	150

	2004
	200
	154

	2005
	210
	155

	2006
	218
	158


Определить:
1. Коэффициенты ускорения (замедления) среднегодовой абсолютной и относительной скорости прироста (снижения) выпуска продукции в 2003-2006 гг. по сравнению с 1999-2003 гг.

2. Коэффициенты ускорения (замедления) среднегодовой абсолютной и относительной скорости прироста (снижения) численности рабочих в 2002-2005 гг. по сравнению с 1998-2002 гг.

3. Коэффициент опережения роста (снижения) численности работников и выпуска продукции в 2001-2005 гг. 

Задача 24.

Имеются следующие данные:

	Года
	Прибыль банка, млн. грн.
	Капитал банка на начало года, млн. грн.
	Численность работников на конец года, чел.

	1997
	115
	120
	200

	1998
	118
	150
	178

	1999
	120
	154
	176

	2000
	125
	…
	172

	2001
	130
	…
	160

	2002
	138
	164
	158

	2003
	140
	170
	…

	2004
	145
	172
	165

	2005
	168
	175
	175

	2006
	170
	180
	178

	2007
	172
	182
	179


Определить:

1. Как изменилась прибыль банка (в абсолютном и относительном выражении): а) за 1999 год; б) в 2001-2005 гг.; в) в 2004 году по сравнению с 2000 годом.

2. На сколько процентов изменился капитал банка: а) за 2004 год; б) в 1999-2002 гг.; в) 2005 году по сравнению с 1998 годом.

3. На сколько человек изменилась численность работников банка в 1998- 2005 годах.

4. На сколько млн. грн. и процентов изменялся капитал банка ежегодно за 1999-2005 гг.

5. Как изменялась прибыль банка (в абсолютном и относительном выражении) в среднем ежегодно в 2001-2003 гг. 

6. Среднегодовой капитал банка: а) за 2004 г.; б) в 1998-2003 гг.

7. Среднегодовую прибыль банка за период 1997-2006 гг.

8. Среднесписочную численность работников: а) за 2005 г., б) 1999-2002 гг.

9. Коэффициенты ускорения (замедления) среднегодовой абсолютной и относительной скорости прироста (снижения) прибыли банка в 2003-2006 гг. по сравнению с 1998-2002 гг.

10. Коэффициент опережения роста (снижения) численности работников и прибыли банка в 2001-2005 гг. 

